
  

y. CASTRO 

“ levamos varias sema- 
nas sin poder dormir 
tranquilos, pensando 
len que algo nos puede 

pasar de nuevo. Es la primera vez 
que me siento intranquilo dentro 
de mi casa”. Es parte del relato que 
hace Alberto Cabrera, emprende- 
dor de la comuna de Quilicura, 
quien a mediados de octubre fue 
encañonado en el living de su casa 
por tres delincuentes. 

Cabrera comenta que fueron al- 
rededor de cinco minutos en los 
que transcurrió el robo, pero para 
él “se sintieron como horas. Ver esa 
pistola delante mío hizo que pen- 
sara lo peor, que ese sería mi final, 
que todo mi esfuerzo en estos años 
se terminaría por culpa de estos tl 
pos”. Televisores, parlantes, joya 
y dinero en efectivo fueron algu- 
nos de los elementos sustraídos 
por los delincuentes. 

Ajuicio del dueño de casa, el robo 
estaba planificado con anterioridad, 
ya que “llegaron en un momento en 
el quese suponía queno debía haber 
nadien la casa. Cuando entraronse 
sorprendieron al verme”. 

Estos acontecimientos pasan a en- 
grosar los números de delitos vio- 
lentos quese han registrado durante 
el 2024, los que según cifras de la 
Subsecretaría de Prevención del De- 
lito suman mi le 256 mil, siendo 
los delitos contra la propiedad los 
que lideran la lista de ilícitos. 

Si bien estos números represen- 
tan una disminución en compara- 
ción a los datos del año pasado, los 
índices de temor a sufrir un delito 
por parte de las personas se man- 
tiene alto. 

Según el Índice de Paz Ciudada- 
na, en los últimos tres años se han 
alcanzado los máximos de perso- 
nascon temoral delito. Y en una es- 
cala de 1a18, en 2022, 2023 y 2024 
se registra un índice de temor pro- 
medio sobre 11, la cifra más alta de 
la década. 

El mismo reporte de Paz Ciuda- 
dana 2024 muestra, además, que 
322% cree que es muy probable que 
en los próximos 12 meses sea vícti- 
made robo por sorpresa, 23% de ro- 
bo con violencia, 17% de robo al in- 
terior de vivienda, 15,7% de homici- 
dio y 11,1% de secuestro. 

  

      

    

Invertir en 
nuevas medidas 

A raíz de los hechos delictuales 
que sufrió la familia de Cabrera, 
decidió invertir en mayores medi- 
das de seguridad para su casa, que 
complementaron el portón eléctri- 
co y las cámaras de seguridad que 
ya tenían en el frontis de su vivien- 
da de dos pisos. Sumaron un cerco 
eléctrico en la parte superior del 
portón que da acceso al hogar, un 
citófono y un cañón de humo en su 
living con el fin de darle tiempo a 

    

  

NADIA CABELLO 
ue la crisis de seguridad es la 
principal preocupación de 
los chilenos es algo en lo que 

existe consenso. Pero distintos da- 
tos muestran que se trata de más 
que una inquietud, pues está tra- 
yendo consigo una serie de efectos 
incluso en la salud de las personas. 

Aunque los sistemas estadísticos 
sanitarios carecen de una clasifica- 
ción tan específica, la médico psi- 
quiatra y vicepresidenta de la So- 
ciedad Chilena de Salud Mental, 
Katherina Llanos, cuenta que “un 
motivo de consulta creciente en 
psiquiatría general hoy es el cua- 
dro adaptativo o el trastorno de es- 
trés de gente que ha sufrido direc- 
tamente violencia. Esto uno lo ve 
mucho más que antes. Hace cinco 
añosera mucho más raro que llega- 
ra a consultar alguien que había si- 
do asaltado; ahora uno ve personas 
que han sufrido portonazos, robos 
con intimidación en el domicilio u 
otros delitos traumáticos que moti- 
van la consulta”. 

Entre esos síntomas están ansie- 
dad, flashbacks, pesadillas o res- 
puestas de sobresalto exageradas 
que impactan la calidad de vida. 

Llanos advierte que los cuadros 
deansiedad o de estrés postraumá- 
tico no solo los sufren quienes han 
vivido estas situaciones, sino “tam- 
bién (alguien) puede ser traumati- 
zado de manera indirecta (...) solo 
por el hecho de escuchar, tomar co- 
nocimiento del fenómeno trauma- 
tizante”. En ese sentido, hay un 
mayor riesgo para quienes viven 
en lugares con índices más altos de 
criminalidad o donde son más re- 
currentes hechos como balaceras, 
explica, aunque igualmente quie- 
nes no experimentan esas situacio- 
nes en su entorno inmediato pue- 
den desarrollar estrés. 

“Una persona que vive con todas 
las medidas de seguridad, cercos, 
blindajes, puede también sentirse 
insegura porel hecho de tener estas 
medidas que no tenía antes”, afir- 
ma Llanos. Eso sumado a cambios 
de conducta como hacer menos vi- 
da social fuera de la casa o por las 
noches estaría creando una tor- 
menta perfecta. “Es un cambio de 
conducta motivado por el miedo, y 
el miedo puede gatillar ansiedad y, 
en personas más vulnerables, tras- 

  

    

    

  

    

   

  

  

Las instalaciones de cámaras, alarmas y hasta cercos eléctricos son algunas de las medidas que las familias están tomando para sentirse más resguardadas. 

EL MERCURIO 
VIERNES 6 DE DICIEMBRE DE 2024 

El miedo a ser víctima de la delincuencia ha llegado a los niveles más altos en los últimos años 

Con temor y más gastos 

    

Las famil 
se adecuan a la nueva realidad 
Contratar servicios de seguridad como alarmas, cercos eléctricos o 

sistemas de cámaras de vigilancia está siendo cada vez más común. 

Carabineros para llegar al domici- 
lio si es que nuevamente son v 
mas de un asalto. 

La compra e instalación de estas 
nuevas medidas de seguridad le sig- 
nificaron un gasto de casi un millón 
de pesos a la familia, impactando di- 
rectamente su presupuesto y la pla- 

  

nificación de gastos. “Tuvimos que 
sacar plata de diferentes lados para 
instalar todoesto, perosieso nosase- 
gura que nonos volverá a pasar, vale 
pena”, asegura Alberto Cabrera. 

La compra de esta clase de dispo- 
sitivos ha crecido en el país en los úl- 
timos cinco años. Según la encuesta 

  

  

Protección fuera de la casa 

Según el Sistema Táctico de 
Operación Policial (STOP) de Cara- 
bineros, las encerronas y portonazos 
han aumentado 5% este año en la 
Región Metropolitana en compara= 
ción con 2023. 

Eso explica que invertir en GPS y 
sistemas cortacorriente, silos vehí= 
culos no lo tienen ya incorporado, o 
elementos como trabavolantes se 
estén convirtiendo en un mínimo 
para los conductores. 

Incluso el blindaje de vehículos 
comienza a instalarse como opción. 
El gerente general de Blindek Chile, 
Maurice Bunout, cuenta que la 

demanda por este servicio aumentó 
desde 2019 y hoy "blindamos seis o 
siete vehículos al mes". 

También las autopistas han toma= 
do medidas no solo por las encerro- 
nas, sino también porque sus rutas 
son usadas por delincuentes para 
escapar después de cometer ilícitos. 
Según la Asociación de Concesiona- 
ríos de Obras de Infraestructura 
Pública (Copsa), en 2023 las auto- 
pistas de la RM invirtieron más de 
$1.400 millones en iniciativas como 
cámaras, cobertura radial de Cara= 
bineros al interior de túneles, más 
iluminación, señalética, entre otros. 

  

“Barómetro de Seguridad UC-Veri- 
sure” de 2023, el 19% de los consul- 
tados afirma haber adquirido ele- 
mentos de seguridad en su casa, lo 
cual ha aumentado un 26% en com- 
paración al 2022. En esa línea, las 
alarmas instaladas por empresas 
privadaso por iniciativa propia pre- 
sentaron un mayor incremento 
(41%), seguidas por las cámaras de 
vigilancias propias (35%). 

El mismo comportamiento evi- 
denció la encuesta realizada por “El 
Mercurio” y Black£-White, donde el 
52% dijo sentirse identificado con la 
frase “he incorporado instalaciones 
especiales de seguridad en mi ho- 
gar” (ver nota en página 3) 

Esta nueva realidad la constata 
Nicolás Muñoz, dueño de Niktec 
SpA, empresa que desde 2018 traba- 
ja en el rubro de la seguridad para 
casas, condominios y empresas. Re- 
lata que ha visto un incremento sig- 
nificativo de la demanda de estos 
productos desde el estallido y la 
pandemia. “La gente está mucho 
más nerviosa y paranoica que años 
atrás con esto y por eso buscan sen- 

    

Cuadros de estrés postraumático están siendo más comunes: 

Delincuencia impacta en 
consultas de salud y surge 
como factor de riesgo laboral 
Hace una década “en otros países de América Latina les llamaba la 

atención que (en Chile) no tuviésemos asociadas situaciones como 

secuestros o asaltos a riesgos del trabajo. Hoy es algo que hemos visto, 

afortunadamente con baja frecuencia”, afirma Héctor Jaramillo, de 

Mutual de Seguridad. 

Síntomas como ansiedad, flashbacks, pesadillas o respuestas de sobresalto 
exageradas pueden sentir quienes han sido víctimas de delitos traumáticos. 

tornos mentales ansioso-depresi- 
vos”, especifica la especialista. A 
su juicio, “debiéramos preguntar- 
nos si tenemos que ir a detectar las 
secuelas que esto está generando 
en la población”.   

Principal estresor 
El Termómetro de la Salud Men- 

tal, realizado por la U. Católica y la 
Asociación Chilena de Seguridad 
(ACHS), ha mostrado consistente- 

mente que el principal factor estre- 
sor en la sociedad es la delincuen- 
cia. En la ronda más reciente del es- 
tudio, realizada en abril de este 
año, el 58,6% de los encuestados 
afirmó que en los últimos siete días 
se ha sentido altamente estresado 
al pensar en ser víctima de la delin- 
cuencia, superando otros factores, 
como los cambios sociopolíticos 
del país y el cambio climático, 

Enenero de 2021, el 38,2% respon- 
dió que se había sentido altamente 
estresado por su seguridad personal 
y ocupaba el segundo lugar (detrás 
de las finanzas). En las siete rondas 
siguientes la delincuencia se ha man- 
tenido comoel factor más estresante. 

En la última ronda, además, se 
preguntó por primera vez sobre el 
crimen organizado e inmediata- 
mente se situó como el segundo 
mayor estresor, con 57,6%. 

“La gestión de la incertidumbre 
delas personas es muy desafiante a 
nivel personal y en términos de la 
salud mental; obliga a redefinir tus 
estrategias (...), cosas que eran an- 
tes naturales, como redefinir cómo 
moverte por la ciudad, por ejem- 
plo”, dice Paulina Calfucoy, geren- 
ta de Asuntos Corporativos y Sos- 
tenibilidad de la ACHS, 

  

Tomar medidas 

Es una población más ansiosa, 
pero también más violenta. Mutual 

las 

Tuvimos que sacar plata de diferentes lados 

¡para instalar todo esto, pero si eso nos ase- 

gura que no nos volverá a pasar, vale pena". 

ALBERTO CABRERA, EMPRESARIO ASALTADO 

Las cámaras de seguridad son siempre de 

las medidas más solicitadas, pero que en los 
últimos dos años se han popularizado otras 
como los portones eléctricos y alarmas”, 
  

NICOLÁS MUÑOZ, DUEÑO DE LA EMPRESA NIKTEC 

tirse protegidos en su metro cuadra- 
do”, asevera. 

Cuenta que lascámaras de seguri- 
dad y las alarmas son siempre de las 
medidas más solicitadas, pero que 
en los últimos dos años se han po- 
pularizado otras como “los porto- 
nes eléctricos, los cierres electrifica- 
dos y las alarmas de humo o “cero 
visión, como se les conoce, que sir- 
ven para confundir a los delincuen- 
tes, pero también les da oportuni- 
dad a las personas para llamar a las 
autoridades y que puedan llegar”. 

    

de Seguridad realizó un estudio es- 
teaño y de la mano de inteligencia 
artificial analizó todas las denun- 
cias de agresiones en lugar de tra- 
bajo o de trayecto entre 2011 y 
2023. Los resultados mostraron 
que el año pasado hubo 11.170 de- 
nuncias, 120% más que en 2011. 

Enesascifras de agresiones se in- 
cluyen situaciones entre paresenel 
contexto laboral, pero también he- 
chos violentos que los trabajadores 
han experimentado en el trayecto 
casa-trabajo o trabajo-casa con per- 
sonas desconocidas. Allí tienen ca- 
bida, porejemplo, los asaltos o por- 
tonazos que hayan requerido aten- 
ción de salud física o mental. 

Héctor Jaramillo, gerente de Se- 
guridad y Salud en el Trabajo de 
Mutual de Seguridad, cuenta que 
hace una década “en otros países de 
América Latina les llamaba la aten- 
ción que (en Chile) no tuviésemos 
asociadas situaciones como secues- 
tros o asaltos a riesgos del trabajo. 
Hoy es algo que hemos visto, afor- 
tunadamente, con baja frecuencia, 
pero antes no ocurría”. Y añade: 
“Este año hemos tenido un par de 
casos en que las personas en trayec- 
to o en el trabajo tuvieron lesiones 
graveso fallecieron” en situaciones 
relacionadas con la delincuencia. 

“Efectivamente, los asaltos son 
un factor de riesgo, una razón por 
la cual nosotros atendemos acci- 

    

    

Según el Termómetro de Salud 
Mental, el 58,6% afirmó que se ha 
sentido altamente estresado al 
pensar en ser víctima de la 
delincuencia, y el 57,6%, respecto 
del crimen organizado. 

dentes de trayecto”, reconoce Cal- 
fucoy, aunque aclara que no es el 
factor principal. De todas maneras, 
cree que “es relevante porque tiene 
poca gestión de los empleadores; 
es difícil cuidar de la exposición de 
ese riesgo a los trabajadores”. 

Igualmente, medidas como te- 
ner buses de acercamiento o más 
seguridad en los lugares de trabajo 
están siendo tomadas en empresas 
de distintos rubros. 
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